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ZLATN
A

 G
RED

A
Ma ja Er de lja nin

DRA GI DNEV NI ČE,
Bi la sam zi mus u Be ču. Vi de la sam se dam na est iz lo žbi u šest mu ze ja.  

Pu no sam ho da la.

12. de cem bar 2021.

Pret hod nog pu ta bi lo je vi še tu ri sta, na to sam pr vo po mi sli la. Pro đe i sa da po ne ki, pre-
po zna jem ih iz da le ka po bren di ra nim pa pir nim ke sa ma iz bu ti ka, ma da skri va ju li ca pod 
ma ska ma. Za jed no s nji ma za di vlje no po di žem po gled vi so ko pod ve li čan stve nu ku po lu 
car ske ka pi je na ula sku u pa la tu hof bur ške di na sti je. Ta va ni ca je su vi še da le ko da bi i s nje 
vi si li gro zdo vi sve tle ćih bo žić nih ukra sa kao u okol nim uli ca ma, ali već joj je sa ma kon struk-
ci ja ta kva kao da sva ko ga da na tre ba da sve do či o ne koj ve li koj grad skoj sve ča no sti. Ko me 
li je pa lo na pa met da jed nu obič nu ka pi ju uči ni ta ko ve le lep nom da na li ku je hra mu? Kroz 
sre di nu gra đe vi ne i da nas pro la ze ko nji ko ji vu ku po lu o tvo re ne ko či je, ali sad su u nji ma 
us hi će ni tu ri sti, ne su đe ne prin ce ze i jed no dnev ne dvor ske da me sa svo jim ga lant nim ka-
va lje ri ma, od ko jih se tek po ne ki za sti di pa žnje i la kog pre zi ra u po gle du pe ša ka po red 
ko jih ka sa ju. Ose ćam mi ris ži vo ti nja i se na.

14. de cem bar 2021.

Iz au to bu sa de lu je kao da je sva ki pro zor je dan ve li ki ekran ko ji ubr za no pro jek tu je sli-
ke gra da. Hun der tva ser i nje go vo amorf no-hu ma no sta no va nje u bo ji, ši ro ki Trg Ma ri je 
Te re zi je... S de sne stra ne je Ope ra ha us, ula zni ce ko šta ju od če tr de set do dve sta pe de set 
evra, za vi si od to ga da li su me sta za sta ja nje iza ne kog stu ba ili za se de nje u lo ži. Za mi šljam 
cr ve na se di šta u sa li, ve li ku po zor ni cu i na njoj tu žnu ma dam Ba ter flaj, ma le nu po put si ću-
šnog lep ti ra, po sma tram je u mi sli ma za svih dve sta pe de set evra kroz po zo ri šni dvo gled 
i na slu ću jem slo je ve šmin ke na nje nom li cu, pro ši re ne po re ko že ko ja va pi za va zdu hom, 
vi dim joj kon tu re oči ju uve ća nih li ni jom cr nog kre jo na. Au to bus sta je pred ja pan skim re-
sto ra nom u ko jem ima ju od li čan su ši.

28. de cem bar 2021.

Beč ki mu ze ji otvo ri li su kra jem go di ne ne ko li ko iz lo žbi u na di da pan de mi ja ka šlju ca 
svo je po sled nje da ne. Sa svim je lo gič no bi lo da pr ve iz lo žbe sa sta ve od ra do va iz svo jih 
de poa i dr žav nih ko lek ci ja. Ne sa mo za to što je lak še od la ga ti ter mi ne iz lo žbi sa sop stve nim 
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ra do vi ma, uglav nom do ma ćih umet ni ka, već i za to što je sva ki ve ći po tres u ži vo tu, lič nom 
ili dru štve nom, za pra vo sa vr šen mo me nat za su mi ra nje re zul ta ta, sre đi va nje uti sa ka, za 
ge ne ral ni osvrt oko se be, za pod vla če nje cr te. Pan de mi ja je re star to va la či ta vu pla ne tu ili 
to još uvek či ni, a pre no vog ko ra ka u ne po zna to, do bro je re zi mi ra ti ko smo do sa da bi li, 
po ku ša ti da shva ti mo šta nam se do go di lo, ku da že li mo da stig ne mo. Kao po do go vo ru, 
ku sto si vi še ak tu el nih mu zej skih iz lo žbi isto vre me no su na pra vi li sve stan ko rak una zad u 
kla sič ni mo der ni zam i ra ni au strij ski eks pre si o ni zam da bi po ka za li ka ko je umet nost s po-
čet ka 20. ve ka bi la po kre tač ka sna ga umet no sti na šeg do ba, da su por tret, pej zaž i akt ne 
sa mo an ti kvi te ti li kov ne umet no sti, već i nje na azbu ka. Ili abe ce da.

Otva ra nja su bi la vir tu el na, a ula zak u mu ze je ne mo guć bez va že ćeg ser ti fi ka ta o imu-
ni za ci ji i ma ski. Me đu tim, po ka za lo se da su svi za ču đu ju će do bro po se će ni. Tu ri sti kul tu re 
i li kov ni en tu zi ja sti ni su po kle kli ni u van red nim uslo vi ma. Već na ula sku u „sta ru“ Al ber ti nu, 
če ka lo se u re du, a on da gur ka lo pred ra do vi ma Pi ka sa i Mo di lja ni ja.

AL BER TI NA: Mo di lja ni je bio va jar... Ka ko sam mo gla to da ne znam? Ka žu da se i sam 
iz ja šnja vao ta ko. Tek u tom sve tlu naj zad mi po sta ju ja sni sli ka ni ob li ci, na pe te, sve de ne 
for me, mo nu men tal nost fi gu ra go to vo uvek u is toj spo koj noj po zi, te ži na ko jom ih gra vi-
ta ci ja pri ki va za tle, a opet sva ka po se du je za pa nju ju ću in di vi du al nost. I, na rav no, oči. I one 
do bi ja ju smi sao. Ze ni ce se ret ko va ja ju na por tre ti ma, po go to vo ka da su ap stra ho va ni, li ca 
ima ju sa mo dva va lju ška sta ba de ma u gor njoj tre ći ni tro u gla stog oblut ka gla ve. Neo bič no 
ka ko čet kom gru bo te še gro ma de te la i li ca, dok ta na nim li ni ja ma pa žlji vo i ne po gre ši vo 
pro na la zi ka rak ter oso be i či ni ga pri sno po zna tim. U nje mu se me ša ju jin i jang, raz mi šljam 
dok se skla njam s pu ta po se ti o ci ma ko ji ma se ne vi di li ce – sa mo ze ni ce u oči ma. Ko li ko 
god da kom po zi ci je na li ku ju jedna dru goj, imam uti sak da bih mo gla na uli ci da pre po znam 
mo de le, da je još uvek 1914-a. Još iz da le ka se ja vljam Pi ka su, Di je gu Ri ve ri, Ža nu Kok tou, 
Mak su Ža ko bu... 

U dru goj, mo der noj Al ber ti ni iz lo že ni su Ši le o vi ra do vi. I nje ga je ve o ma ra no od ne la 
bo lest, Špan ska gro zni ca u dva de set osmoj go di ni. Nji ho va pre ra na smrt či ni mi se u pan-
de mi ji ma nje ap strakt nom. Pi tam se ko li ko umet ni ka je na sli čan na čin za u sta vlje no to kom 
pret hod ne dve go di ne. Šta ra de na še ko le ge ko je su bo lest pregu ra le, ali su iz gu bi le ate ljee 
ili spo sob nost da se kon cen tri šu, da se pe nju na ske le, bo re s ve li kim for ma ti ma... Da li i oni 
otva ra ju se bi put ka me di ji ma fi zič ki ma nje zah tev nim, po put fo to gra fi je, vi dea, di zaj na? 
Da li umet nič ka de la mo gu po sta ti ve li ka i ta kva op sta ti pred su dom vre me na, čak i ako su 
ra đe na na ma lom for ma tu, s jef ti nim ma te ri ja li ma?

Na iz lo žbi iz ko lek ci je „Ba tli ner“ shva tam da smo se Hu an Mi ro i ja na isti na čin igra li s 
na lep ni ca ma. Na sli ci „Me ta mor fo za“ iz 1936. go di ne, na gla vu ne kog čud nog ta ta-bra de, 
mo žda na por tret svog unu tra šnjeg bi ća, za le pio je sko ro iste pti ce ka kve sam pre ne ki 
me sec pro na šla me đu sli či ca ma jed nog deč jeg al bu ma za upo zna va nje sa ne sta ju ćom nam 
pri ro dom i za le pi la ih na svo je sli ke. Pra ti la sam ga u sto pu sa raz da lji ne od osam de set pet 
go di na. 
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Du gu šet nju kroz isto ri ju i tu đe mi sli uvek bo lje pod ne sem uz ko la čić i čaj u mu zej skom 
ka feu. Od la zim po svo ju na gra du.

AL BER TI NA MO DERN: Ku sto si iz lo žbe „Ši le i sled be ni ci“ is ta kli su na zi du pro sto ri je 
raz log zbog ko jeg je Ši le na šao svo je me sto i u Al ber ti ni nom mo der nom ogran ku, u zgra-
di ne ka da šnjeg Kun stler ha u sa. Re kli su da je is tra žu ju ći svo ja du šev na sta nja, za jed no s 
mo guć no sti ma cr te ža i sli ke, otvo rio put broj nim ge ne ra ci ja ma umet ni ka, sve do da na šnjih. 
Iz dvo jio se od svo jih sa vre me ni ka pre sta ju ći da ra di do pa dlji ve i opi sne stu di je svog spo-
lja šnjeg iz gle da (ia ko ka žu da je bio pra vi go spo din, ure dan i od me ren) i po čeo da po sta vlja 
pi ta nja o to me ko je, če mu te ži, o svom me stu u dru štvu, pro fe si ji, iden ti te tu. Ši le-mo del 
ni je uzor ni gra đa nin sa či stim oko vrat ni kom od be log kar to na, ni je za mi šlje ni umet nik, on 
po sma tra po se ti o ce iz lo žbe krup nim in tro spek tiv nim očima, iz svo je ma le so be, nag, ne-
za do vo ljen, za bri nut, uža snut, ra njiv i sna žan. Po mi šljam ka ko i ma li for ma ti za slu žu ju da 
si ja ju s bil bor da, s pri ve za ka, ma ra mi ca za na o ča re i da po zi va ju u mu zej. Pr vih sto go di na 
bi la su za Ši le o va de la mač ji ka šalj, ka žem se bi u bra du i pre la zim u deo iz lo žbe sa „sled be-
ni ci ma“. 

Au strij ske umet ni ke, po seb no one ko ji stva ra ju po sle 1945. go di ne, sa sta ri jim ko le gom 
po ve za la je te ma au to por tre ta. Ni nji ho vi ra do vi ni su stu di je spo lja šnjeg iz gle da au to ra, 
već in tim ni, in tro spek tiv ni mo no lo zi, li kov na is tra ži va nja, od nos pre ma dru štvu u ko jem 
ži ve. Beč ki ak ci o ni sta Gin ter Brus pred sta vljen je sa fo to--do ku men ta ci jom ak ci ja sli ka nja 
oži lja ka po sop stve nom li cu. Va li Eks port iz la že svo je te lo po gle di ma i opa sno sti ma, dok 
na bu ti ni no si te to vi ra ne hal te re kao pod set nik na ulo gu ko ja je u dru štvu na me nje na že ni. 
Ar nulf Raj ner, po put Ši lea, in spi ri san men tal no obo le li ma, pri ka zu je svo je ru žno li ce, go lo-
ti nju, psi ho lo ška sta nja, bes, ne za do volj stvo. Ka rin Mak umi re na da sci za pe gla nje. Na su prot 
nji ma Ma ri ja La snik ra di kal no ne žna, mir nog li ca, ne že li da bu de ni le pa, ni sek si, već ona-
kva ka kva je kad ne zna ni da li je mu ško ili žen sko, kad mi sli, stva ra, kad sa ma bi ra svoj put. 
A bo je su pa stel ne, la zur ne, ru ži ča ste i žu te, jer i u že na ma i mu škar ci ma ima ne žno sti. 
Adri a na Čer nin, is cr ta va ve li ke for ma te dr ve nim bo ji ca ma, ta na na i ci nič na skri va se, svo-
je volj no ili ne, me đu de ko ra tiv nim flo ral nim mo ti vi ma sa svo jih ha lji na. Džim Dajn na sva-
kom por tre tu istog iz ra za li ca, za in te re so van samo za sli ku, upor no bri še po te ze i tra ži 
no ve na či ne da na cr ta svo ju se du bra du. Sve dok ne is ce pa pa pir i me đu iz gu lje nim slo je-
vi ma pod lo ge za cr ta nje pro na đe svo ju sa vr še nu bra du, pu nu ener gi je ko ja je bi la po treb-
na da ona iz ra ste. Ba ze lic kri vi ru ke iz ra me na, po put Ši lea. Er vin Vurm pri ka zu je svo je sla-
bo sti, še ga či se kao i uvek sa kra stav ci ma. I sam je kra sta vac. S olak ša njem udi šem nje gov 
hu mor.

Na pri ze mlju je iz lo žba „Umet nost osam de se tih“. Pod na slov iz lo žbe: pre va zi la že nje 
mo der ne, pre po rod na ra ti va. Zna či, post mo der na, ka žem se bi i či tam sa zi da po ru ke ku-
sto sa: pro me ne na po li tič kom pla nu (Mar ga ret Ta čer, islam ska re vo lu cija u Ira nu, ras pad 
SSSR, Var šav skog pak ta, pad Gvo zde ne za ve se, Čer no bilj...), po ja va ja pija, mla dih obra zo-
va nih lju di ko ji do bro za ra đu ju, op ti mi zam ko ji do mi ni ra. Za ču do, po red svih tih pro me na 
i ta kvog uvo da, osim kod Dže ni Hol cer i Bar ba re Kru ger ko je kri ti ku ju pa tri jar hat i ka pi ta li-
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zam, me đu ra do vi ma ne ma pu no po li ti ke. Mo žda je ipak tač no kad ka žu da je umet nost 
uvek kon trateg de ša va nji ma u dru štvu. Po vra tak mi to va i sim bo li zma, su bjek tiv ne eks pre-
si je, fi gu ra ci je, na ra ci je... Ve li ki for ma ti do mi ni ra ju pro stra nim sa la ma. Vi ču na sav glas. Već 
sam umor na od to li ko na ra ti va i od la zim po još jed nu na gra du u ka feu mu ze ja. Po još je dan 
čaj i ko la čić!

Te ve če ri re ši la sam svoj pr vi su do ku i bi la ve o ma po no sna na se be.

29. de cem bar 2021.

Ša ga lu ni je bio po tre ban dr ve ni ma ne ken da na sli ka do bro uze mlje nog „že ni ka“ i nje-
go vu le te ću dra gu na sli ci „Šet nja“ iz 1918. go di ne. Ali, to li ko su slat ke te fi gu re. Ka ko da im 
odo lim? Pa pi ri tri sta gram ski, če tri sto, šeststo, ruč no pra vlje ni, pa muč ni, za akril, za akva rel... 
Šta fe la ji, la ko sklo pi vi, me tal ni, za po ne ti, za put... Kao da će mi ika da za tre ba ti. Do bro, mo-
že je dan ko mad. Čet ke. Flah, ši ro ke. Ide mi vo da na usta. Mljac kam još od ula ska u pro dav-
ni cu. Mag ne ti za ka če nje ra do va na pa pi ru, dva de set i če ti ri u pa ko va nju. Ku ti ji ce. Dr ve ne, 
pla stič ne. Za or ga ni za ci ju ate ljea. Da imam rep, po put na ših kuć nih lju bi ma ca, mah ni to bih 
nji me uda ra la po ra fo vi ma le vo-de sno. Ali, imam već do volj no is ku stva u ovo me. Sa so bom 
u rad nju sa sli kar skim ma te ri ja lom no sim sa mo go to vi nu, ogra ni če na sred stva, znam da mi 
osla nja nje na ra zum ni spi sak ni šta ne vre di. Iz la zim pra znog nov ča ni ka, za do volj na kao da 
sam bi la u bi o sko pu u ko jem na iz la zu de le tor te i pre gršt dru gih ne po treb nih po klo na, ali 
to či ne ona ko, od sr ca.

1. ja nu ar 2022.

Tra di ci ja. Beč ki kon cert. Pi ža me. Sa la ta, zna se ko ja... I ne na dam se vi še da će na stu pa-
ju ća go di na bi ti bo lja. I za što bi? Pa, ni je to tak mi če nje.

4. ja nu ar 2022.

U Ka fe ha u su po ne kad po slu že ča je ve s onim zna čaj nim po ru ka ma za ka če nim za ke si-
ce. Pro či tam re če ni cu pu nu mu dro sti, o su šti ni po sto ja nja, o lju ba vi, o do sti za nju du šev nog 
mi ra, o pa žnji. I na sme jem se sa mo u ve re no kao da me je upra vo na uli ci pre sreo ju ro di vi 
bes kuć nik i pro nik nuo mi u du šu jed nim je di nim po gle dom, a ja se br zo sa kri la u laž i na-
pra vi la se kao da ni šta ni je po go dio. Zar se ta ko lič ne, va žne i pri vat ne stva ri sme ju pro da-
va ti u ke si ca ma ča ja, ta ko div no di zaj ni ra nim, u to li kom ti ra žu, za ta kvu za ra du? Sme ju li se 
pre ću ta ti? Da li smo ih ika da dru go me sa op šti li? U ka kvom to raz go vo ru? Za pra vo, je dva 
če kam da vi dim šta ću sa sle de ćim ča jem iz vu ći, ose ćam se kao da otva ram ko la čić sre će, 
i če kam pre su du, ili pu to kaz. Iz ke si ce sa ča je vi ma da nas već tre ći put is ka če ju ro di vi, ški lji 
jed nim okom u me ne i go vo ri: „Lju bav je ono što si Ti.“ „Le po ta Tvo je du še sve pre va zi la zi 
– ona je bes kraj na.“ „Mo že mo po če ti sve is po čet ka u bi lo kom tre nut ku.“
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14. ja nu ar 2022.

GOR NJI BEL VE DE RE: Pu tem broj nih bil bor da ra za su tih po či ta vom gra du po zi va ju se 
lju bi te lji umet no sti da „do đu na po lju bac“, naj vi še ih je oko sa mog mu ze ja i na nje go voj 
me tro sta ni ci, a tu ri sti kao ho do ča sni ci i da lje od la ze da se di ve Klim to voj sli ci. Ka kva ne-
prav da pre ma svim osta lim sli ka ma, pre ma go spo đa ma Ri dler i Knips i pre ma cvet nim li-
va da ma, po mi slim uvek kad je vi dim, ia ko joj se za i sta i sa ma di vim. Osim što se po ne kad 
za pi tam pri ja li joj za i sta taj čvr sti za gr ljaj, ta ko is kri vlje nog vra ta i od mak nu tog li ca od 
nje go vog, da li je gu ši. Ne za hval na di vlja ku ša. Ta ko ne žan čo vek. Za sta la sam da je opet 
pro u čim no se ći ma sku iza ko je se ne vi de ni osme si ni po ljup ci. Sli ka iza za štit nog sta kla 
bi la mi je pre vi še po zna ta da bih je sve žih mi sli do ži ve la, ali i da lje je sa svog pi je de sta la 
sa mo u ve re no vla da la le vim kri lom dvor ca, pri ve sci ma, ma ra mi ca ma za bri sa nje na o ča ra, 
plat ne nim eko-ke sa ma za šo ping... Ipak, vi še su me tog pu ta do ta kle, nje nim sve tlom go-
to vo skri ve ne, li va de i pra zni ne s osta lih sli ka u pro sto ri ji, od su stvo pred me ta i sa dr ža ja na 
nji ma, vi zu el ne pa u ze na por tre ti ma da ma na kin đu re nih or na men ti ma i mno štvom de ta lja... 
Te ti ši ne na Klim to vim sli ka ma, ta ko neo p hod ne i na pra vim me sti ma, sti za le su mno go 
di rekt ni je do ci lja. Pej za ži su več ni, po mi sli la sam, pri ro da je ne u ni šti va, sa mo ob na vlja nje 
na to li ko ni voa. 

Da to po tvr di, sa mo je dan Di re rov pej za žić ukrao je šou na iz lo žbi „Di re ro vo vre me“. 
„Bre ne rov put u Isa ko vu do li nu“ iz 1495. go di ne, ve li či ne 20,5 x 29,5 cm, za se nio je sve pri-
sut ne sa vre me ni ke, i za ovu iz lo žbu re sta u ri ran Ka ta ri nin ol tar, i na ge Eve i ob u če ne Ma ri je, 
blud ni ce i sve ti ce, i ma te ma tič ku per spek ti vu, por tre te imuć nih lju di i nji ho vih su pru ga. 
Po bu đen in te res re ne san snih umet ni ka za stvar nost i nji ho vu te žnju ka oslo ba đa nju sli kar-
stva od re li gi o znih pod u ka i pri di ka, ve li ki trud Al breh ta Alt dor fe ra, Vol fgan ga Hu be ra, 
Lu ke Kra na ha, osta vio je da le ko za so bom je dan ma li, la ko sli kan po gled s pla ni ne na pu-
te ljak i do li nu. Bez pre ten ci o znih na me ra, sa mo la ki od mor i me di ta ci ja na br du. Mo žda 
su ve nir na ne ki lep dan ko ji je li čio na ono što do bri da ni tre ba da bu du... Po ne la bih ga 
ku ći i po sma tra la sa ti ma sve dok mi se oko jed nog da na na nje ga ne na vik ne i on osta ne 
za ro bljen me đu na me šta jem, ne vi dljiv od be li ne zi da i dnev ne ru ti ne. Ali baš zbog to ga 
sam se s la ko ćom okre nu la od pej za ža onog tre nut ka kad sam ga fo to gra fi sa la, a po gled 
ga se do volj no na pio. Na sta vi la sam put ka sle de ćoj iz lo žbi, is pod ma ske se osme hu ju ći 
ču var ki i pro la zni ci ma s ko ji ma sam se mi mo i la zi la.

Pro či ta la sam ne gde da je Aj ke Šmit, di rek tor ga le ri je Ufi či, iz ja vio da su že ne sli ka ri po-
sto ja le kroz isto ri ju i bi le ce nje ne u svo je vre me, ali ih je 19. i 20. vek po ti snuo sa sce ne, čak 
da su Ufi či je vi de poi pu ni de la žen skih au to ra. Ako je stvar no ta ko i ako se isto ri ja pre pra vlja 
sva ki čas, mo že mo li da ve ru je mo da je ne to li ko dav no svet mo žda bio „nor ma lan“? Da li 
su de la umet ni ca iz la ga na jav no do tog mi zo gi nog 19. ve ka ili su od mah išla di rekt no u 
de po? Se ti la sam se to ga ušav ši u sa lu sa sli ka ma beč kog bi der ma jer sli ka ra Vald mi le ra i 
za pi ta la da li su i nje go ve sa vre me ni ce ova ko le po sli ka le. Stva ra ne i iz la ga ne u 19. ve ku, 
nje go ve sli ke ni da nas ne sto je u de po i ma. Še ta ju ći ubr za nim ko ra kom kroz nje gov ulep-
ša ni svet na iz lo žbi „Bo lja vre me na“, mi sle ći da sam na tu iz lo žbu za lu ta la, oko mi pri vla če 
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li ca por tre ti sa nih su pru ga bo ga tih po ru či la ca. Is pred sva kog por tre ti sa nog li ka, kroz ko stim, 
sce no gra fi ju, oda bir po ze, ali pre sve ga kroz po gle de, na me će se sli ka vre me na u ko jem je 
de lo na sta lo. Is pod ne žnih ru me nih usa na i bar šu na stog te na ka rak ter je go to vo iz ble deo. 
Pa one su upla še ne, shva tam, ne si gur ne u svo je zna nje, u sop stve nu bu duć nost bez svog 
pa tro na, mu ža, oca, po ko re ne su. Čak i onaj go lo bra di mla dić na sli ci kraj pro zo ra ima vi še 
sa mo po u zda nja i od de vo ja ka i od zre lih že na, dok ru kom dr sko upi re u po sma tra ča. Stu-
di ra la sam žen ska li ca kao da im gle dam fo to gra fi je u pa so šu, po ku ša va ju ći da pro nik nem 
u nji ho vu stvar nost, a on da shva ti la da se u nju di rekt no me ša sli ka re va stvar nost, kao i 
sli ka ko ju mu ška rac tog do ba ima o že ni. Au to ri iz lo žbe su kao kon trast ovim idi lič nim por-
tre ti ma, va za ma sa cve ćem, po su da ma sa vo ćem i osun ča nim pej za ži ma, u sle de ćoj pro-
sto ri ji, po sta vi li ra do ve ne kih dru gih, dru štve no osve šće nih Val de mi le ro vih sa vre me ni ka. 
Dru ga stra na me da lje pri ka za la je koc ka re, ra spi ku će, sud ske iz vr ši te lje ko ji iz ba cu ju si ro-
ma šnu po ro di cu iz sta na, pro sja ke, pre mo re ne ro di te lje, bo le sni ke na uli ci... Me ne su ne žni 
por tre ti ukra snih su pru ga mno go vi še uz ne mi ri li od di rekt nih po ku ša ja osve šći va nja jav-
no sti o dru štve nim pro ble mi ma. To su isti oni pro ble mi od ko jih i da nas re la tiv no br zo, 
na kon ne pro duk tiv nog mr šte nja li ca, okre ne mo gla vu. I iste le pe okre nu te gla ve. 

U si la sku pro la zim kroz iz lo žbu „Da me sa le pe za ma“. Ori jen tal ni uti ca ji na evrop ske sli-
ka re, pre sve ga na Klim ta... Po no vo že ne sta ti sti. U ma tri ce pri jat nih bo ja, de ko ra tiv na umet-
nost uklju či la je i cr te le pih žen skih li ca. Uop šte ne i bez ka rak te ra, kao pre te če re kla ma za 
ko ka-ko lu iz pe de se tih. Kao di van san. Raj ske pti ce, cve će, lo kva nji, ša re ne ha lji ne, du gi 
be li vra to vi i ru me ni obra zi. Od li čan feng šui, po mi slim.

BEL VE DE RE 21: Pa u zu iz me đu dva Bel ve de rea is pu nja va mi jed na za lud na šet nja par-
kom po le de nom ve tru i zu ba tom sun cu, jer ni sam shva ti la da je Do nji Bel ve de re za tvo ren 
zbog re no vi ra nja. Broj ni še ta či se de li su na klu pa ma ili obi la zi li oko zgra de. Mo žda su i oni 
po gre ši li kao i ja, te ši la sam se. Dok sam na pra vi la taj ve li ki krug, ni sam vi še ima la vre me na 
za čaj i ko la čić, ma da sam za nji ma za pra vo žu de la. Čim sam ušla u Bel ve de re 21, ko ji u svom 
na zi vu sla vi dva de set i pr vi vek a ne te ku ću go di nu, ka ko sam u pr vi mah na iv no po mi sli la, 
za bo ra vi la sam i na ko la čić. Ugo Ron di no ne je svo jom in sta la ci jom „Akt u pej za žu“ ras ko-
šno, po put Hof bur ške ka pi je, ozna čio ula zak u pa la tu sa vre me ne umet no sti. Če tr na est 
ple sa ča od vo ska u tre nu ci ma pa u ze, mi ra i od mo ra, kon tem pli ra ju, za mi šlje ni, me lan ho-
lič ni, me đu sob no uda lje ni i izo lo va ni. Ni jan se ze mlja nih pig me na ta s raz li či tih kon ti ne na ta, 
ume ša ni s vo skom, me đu sob no se bla go raz li ku ju, ali to li ko je raz li či tih vr sta u sva kom od 
od li va ka iz ko jih su „ple sa či“ i „ple sa či ce“ sa sta vlje ni, kao iz me ša ni DNK ko do vi, da po jam 
raz li či to sti gu bi smi sao. Dva ve li ka zi da od ze mlje, oba sa po jed nim kru žnim otvo rom, se-
ku uko so ha lu i de li mič no za tva ra ju vi dik, dok ga sa dru ge stra ne otva ra ju sta kle ni zi do vi 
kroz ko je se vi di ze le ni lo par ka. Na sva kom sta kle nom zi du je po je dan pro vid ni ča sov nik, 
cr ve ni, žu ti i pla vi, bez ka zalj ki, ve li či ne onih otvo ra u ze mlja nim zi do vi ma. Pro tok vre me na 
i po jam pro sto ra po ka zu ju se u svo joj re la tiv no sti, sa mim tim i osta le di men zi je, ogra ni če-
nja i raz li či to sti. Ose ćam da ne sme tam „ple sa či ma“, da bih se i sa ma mo gla pri dru žiti nji-
ho voj „ra di o ni ci“, sesti na pod, gle dati u pej zaž kroz žu ti sat bez ka zalj ki i pre dah nuti.
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Na spra tu su „Avan gar da i sa vre me ni ci“. I na ovoj iz lo žbi su ku sto si iz mu zej skog de poa 
iz ne li ra do ve au strij skih umet ni ka od po sle Dru gog svet skog ra ta na ova mo. Po no vo su u 
di ja lo gu Ne kad i Sad. Ru dolf Va ker i Lizl Pon ger, Fric Vo tru ba i To ni Šma le, Kri sti an Lu dvig 
Ater ze i Ja kob Le na Knebl. Ku bi zam, fu tu ri zam, kon strukti vi zam, ap strak ci ja, na spram po-
tre be ljud skog te la, kri tič ke kon fron ta ci je, vi so kog i ni skog ki ča, pop ar ta, sek su al nih alu zi-
ja, raz bi ja nja ste re o ti pa, sno vi đe nja, pod sve snog, ap surd nog, fan ta stič nog...

Ali, po no vo, od to li ko gla so va vi še ne ču jem ni je dan. Uvek sam mi sli la da iz lo žba tre ba 
da bu de am bi jent u ko jem se bo ra vi ne ko vre me i upi ja ju vi bra ci je dok nas umet nik „ube-
đu je“ u svo je vi đe nje stva ri. Za to mi se če sto či ni da grup ne iz lo žbe stva ra ju bu ku, u naj-
bo ljem slu ča ju onu slič nu sno bov skom mr mlja nju na kok te lu, ali da naj če šće pre ra stu u 
pra ve ulič ne ne re de, gde ne ko vi če pre ko me ga fo na, a ne ko sto ji po stra ni i de li let ke ili 
uglas sa dru gi ma iz sve sna ge iz vi ku je iste pa ro le.

Iz ga la me iz dva ja ju se dva ostrv ca ti ši ne. Vi deo-ani ma ci ja Ag nje ške Pol ske, „Eklip sa“, 
te če li ne ar no, do volj no spo ro da u pr vi mah po mi slim da je u pi ta nju lajt boks ili sa mo sli ka, 
a on da se iz ne na dim kad shva tim da sli ka iz mi če oku i po la ko se „od mo ta va“. Zde sna na-
le vo plo ve i ne sta ju iz ka dra sta tič ni pri zo ri, kao na bes kraj noj tra ci. Raz li či ti pred me ti, ot pad 
na šeg dru štva ili sim bo li iz u mr lih ci vi li za ci ja, ko la ži ra ni su u ne ko li ko pla no va u me lan ho-
lič ni, di gi tal ni pej zaž. Na dru gom „ostr vu“ je Ana Ar ta ker ko ja na de set fo to gra fi ja po zna tih 
umet nič kih gru pa dva de se tog ve ka pri ka zu je „Ne po zna tu Avan gar du“, por tre te da nas 
ču ve nih umet ni ka i sko ro pot pu no od su stvo že na na nji ma.

Ja ko je la ko iza ći iz mo de. Isto kao što se neo če ki va no i na su mič no u nju i ula zi. Ta ko 
sam raz mi šlja la dok sam bi ra la pra vi ulaz u me tro.

18. ja nu ar 2022.

KUN STHA LE: Šta je de lo tvor ni je, ne ga tiv na kri ti ka ili po zi tiv ni pri me ri? Ka žu psi ho lo zi 
da ka zne sa mo po gor ša va ju pro ble ma tič no po na ša nje, da je ig no ri sa nje mno go bo lja op-
ci ja. Da raz mi slim: pre sta la sam da pu šim tek kad sam pro na šla po zi tiv nu stra nu pro ble ma 
i od lu či la da se vo dim mi sli ma o to me ka ko ne pu ša či ma mi ri šu ko sa i ode ća, ka ko ose ća ju 
uku se i ima ju vi še ener gi je. Sva ona pret hod na su o ča va nja s fo to gra fi ja ma gro znih ka tra-
ni zo va nih ljud skih or ga na ili mu če nič ka is ka šlja va nja ozbilj nih pu ša ča, ko ji su sve do či li o 
bo le sti ma iza zva nim otro vi ma si vog di ma, ni su me stvar no po ko le ba la. Tek le pa reč.

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja pri ka za no pre dve go di ne od stra ne eko lo ških ak ti vi sta, na ekra-
ni ma na Šte fa no vom tr gu, bi lo je to li ko stre sno da ni sam o to me mo gla ni da raz go va ram. 
Pre se lo mi je i to što sam ljud sko bi će. Bi la sam sle đe na, šo ki ra na, ali ni sam pre sta la da je-
dem me so. A on da sam ne dav no po gle da la na in ter ne tu vi deo o ži vo ti nja ma ko je se igra-
ju lop tom. Kra va, svi nja, ko ka i ja re ra do va li su se igri sa svo jim lju di ma, baš po put mo jih 
pa sa. Po sle to ga vi še ne mo gu ni pi le ću su pu da sku vam i iz vi nja vam se sar di na ma iz kon-
zer ve za nji hov tu žni usud, ako po že lim da ih po je dem.

Je dan Beč li ja u pen zi ji re kao mi je da je vra tio svo ju go di šnju mu zej sku kar tu jer mu je 
do sta či ta nja sa zi do va. Od lu čio se za ig no ri sa nje.
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Kun stha le pred sta vio je tri sa vre me ne au strij ske umet ni ce. Dve su u Au stri ju do šle iz 
dru gih sre di na, te su oda bra le da kroz pri zmu isto ri je svog na ro da is pi tu ju na sle đa im pe ri-
ja li zma, ko lo ni ja li zma, rop stva, mi zo gi ni je... Be lin da Ka zem- -Ka min ski svo ja in te re so va nja 
ute me lji la je na Cr noj fe mi ni stič koj te o ri ji, a pro ces ra da na is tra ži va nju i pri ba vlja nju ar hiv-
ske gra đe, da bi je na knad no obo ga ti la fik ci jom. Ekra ni sa vi deo-ra do vi ma na zi do vi ma ili 
iz me đu njih pri ka zu ju ko lo ni za to re, ro bo vla sni ke, ca ri ni ke, ko ji svo je lič ne in te re se ostva-
ru ju ugro ža va ju ći do sto jan stvo dru gog čo ve ka, de gra di ra ju ći ga na osno vu bo je ko že, 
ulo ge u dru štvu i ne to le ran ci ji ka raz li či to sti. 

Ana Hof ner eks-Pr vu lo vić (sa zve zdi com) iz mi šlja isto ri ju i se ća nja, ko ji su oči to pod lo žni 
su bjek tiv no sti, ak tu el nim po zi ci ja ma i pro me nji vim po tre ba ma po je di na ca. Da ma štom 
ople me ne hlad ne i ne pri jat ne či nje ni ce po zi va i po sma tra če kroz rad „Pe de set i jed no de-
lo – ve ro va nje u umet nost“, po sve ćen ra do vi ma ne sta lim iz mu ze ja to kom op sa de Sa ra je-
va de ve de se tih. Ze le ni zid, kao film ska po za di na sprem na za stva ra nje bi o skop ske ma gi je, 
za jed no sa tek stom na zi du, na vo di po sma tra ča da na pra znom ekra nu sam iz ma šta do 
da nas ne pro na đe na de la. Za mi sli la sam na nje mu por tre te, pej za že i ak to ve ko ji još uvek 
ne zna ju ni šta o sa vre me nim me di ji ma.

Na pri ze mlju me pri vla če i za stra šu ju ra do vi Ines Do u jak, au strij ske vi zu el ne umet ni ce. 
Nje na iz lo žba „Po pu la ci ja du ho va“ je još je dan osvrt na pan de mi ju u so ci jal nom, eko nom-
skom, eko lo škom po gle du... Mon stru mi pri vlač nih bo ja, go to vo ukra še ni, na gi ili ob u če ni, 
ne što iz me đu lju di, ži vo ti nja i bi lja ka, eks plo a ti šu ze mlju, ljud ske i dru ge vr ste, šver cu ju ih, 
upo tre blja va ju, ubi ja ju... Iz vi to pe re ni por tre ti, ne pri rod ni ak to vi, islu že ni pej za ži, u sli ci, 
skulp tu ri i vi deu, uklo plje ni su u am bi jent ču de sno har mo nič no. Umet ni ca se ne ga di pa-
co va, bu va, cr va, pa u ko va, pra vi ih od tek sti la, sni ma, ko la ži ra, jer ka že da oni po sto je ne-
za vi sno od nas. Na fla je ru pi še da že li da nas upo zo ri na to da istin ska opa snost ne do la zi 
od „ni žih“ vr sta, već da se ona na la zi u ogra ni če nji ma an tro po cen trič nog po gle da na svet 
i po zi va da vi di mo stvar nost ka kva je ste, okrut na i le pa. Ines ko ri sti le pe re či da ka že uža sne 
stva ri. S pa žnjom sam po gle da la sva ki rad.

MU MOK: Mo žda ni je pro blem u to me što je za ve ći nu vi zu el nih ra do va po tre ban na-
ra tiv kao pred zna nje, već što nas (umet ni ka) ko ji bi da „go vo ri mo“ ima to li ko mno go da je 
pro la zak kroz bi lo ko ji mu zej sa vre me ne umet no sti zah te van po du hvat, kao pro la zak kroz 
špa lir neo bič nih le po ti ca ko je sve že le u isti mah ne što va žno da ka žu. Kao oni zi do vi en-
gle skih ga le ri ja u 19. ve ku gde su se, okvir uz okvir, gu ra li svi ak tu el ni sli ka ri, a na kra ju 
op stao sa mo Tar ner. Ili sam ja sa mo pre am bi ci o zno shva ti la svoj vi še sat ni bo ra vak u Mu-
mo ku. Nje go vih se dam spra to va umet no sti se ipak ne mo že do ži ve ti „s no gu“, za jed no 
po pod ne. 

Mu mok je iz lo žbom „Enjoy – ko lek ci ja u pro me ni“ na ne ko li ko spra to va obe le žio ne ko-
li ko ju bi le ja svog po sto ja nja, a na zi du je pi sa lo da su mu zej ski ci lje vi za bu duć nost da 
pri ka žu vi še ra do va umet ni ca, da že le da uklju če u po stav ku vi še is toč no e vrop skih umet-
ni ka (i umet ni ca), da pro ši re te mat ski fo kus i pred nost da ju sli kar stvu. Sve na ve de no ohra-
bri lo me je da po đem u još jed nu iz lo žbu iz ne pre gled nih mu zej skih de poa, ali za ozbilj ni-
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je po zi ci je u se ća nju iz bo ri lo se tek ne ko li ko ube dlji vih „mo no lo ga“, ne ko li ko sa mo stal nih 
iz lo žbi.

Vol fgang Til mans, ne mač ki fo to graf, pr vi stra nac ko ji je u En gle skoj do bio Tar ne ro vu 
na gra du, u Mu mo ku je do bio pro stor na dva spra ta za iz lo žbu „Zvuk je te čan“. Ob ra do vao 
me je sli kar ski pri stup fo to gra fi ji na ve li kim for ma ti ma i pri zo ri na lik ras pli nu tim ap stra ho-
va nim pej za ži ma. Eks pe ri men ti sa ve štač kim sve tlom na fo to-pa pi ru iz me ša li su se s eks-
pe ri men tal nim pri stu pom kla sič nim te ma ma pej za ža i ljud skih fi gu ra. Ra do vi po sta vlja ni 
na zid, po put na lep ni ca sa pod set ni ci ma, pri ka zu ju por tre te lju di, nji ho ve ne u red ne sta no-
ve i noć ni ži vot ili nji ho vo pot pu no od su stvo s pri zo ra be ton skih kon struk ci ja, ar hi tek tu re 
ili pej za ža po sma tra nog kroz pro zor sko sta klo oro še no ka pi ma ki še. Ali ono što ih ob je di-
nju je je uni ver zal na za pi ta nost o ko smo su, astro no mi ja je au to ro va pr va lju bav, pa ze malj-
sko te mat sko ša re ni lo umi ru ju por tret Me se ca, pej zaž Mleč nog pu ta, akt Au ro re bo re a lis 
vi đe ne iz avi o na i tran zit Ve ne re pre ko Sun ca 2012. go di ne. Za vi ri la sam u ne či ji ži vot, kao 
kroz ši rom otvo re ne pro zo re sta na u pri ze mlju i po mi sli la da ga po zna jem.

Ma ma taj van skog umet ni ka Hu an ga Po-Či ja ima la je no ge ote če ne od sta ja nja po put 
slo nov skih, a ko ža joj je bi la pla va od ode će ko ju je be so muč no ši la za svet ska fri vol na tr-
ži šta. Za to je au tor svo ju in sta la ci ju s pla vim sa ko i ma na ni za nim duž ne pre gled nog ra fa, s 
fo to gra fi ja ma ma mi nih por tre ta iz mla do sti i vi deo aso ci ja ci je na ode ću iz rad nji, brod skih 
kon tej ne ra i ma ga ci na, na zvao „Pla vi slon“. Stide la sam se svo je gram zi vo sti na jef ti ne 
odev ne pred me te pred nje go vom ma mom pla vih no gu. Ali, kao i po sle vi dea sa Še fa no vog 
tr ga, sa mo dok ni sam iza šla iz iz lo žbe ne pro sto ri je. Na sle de ćem spra tu mu ze ja već sam 
raz mi šlja la o to me ka ko mi je po treb na no va zim ska jak na. Bor do.

Fri drih Ki sler, au strij sko-ame rič ki ar hi tek ta, sli kar, va jar, di zaj ner i te o re ti čar, ak ti van u 
pro šlom ve ku, pej zaž je pre tvo rio u stam be ni pro stor, imao je san o jed noj ku ći amorf nog 
ob li ka, na lik ja zbi ni. Na zvao ju je „Bes kraj na ku ća“, jer joj se po do vi pre ta pa ju u zi do ve, bez 
uglo va i oštrih li ni ja. Ni ka da ni je iz gra đe na, ali su osta li na cr ti i ma ke te kao umet nič ka de la. 
Pri ča o toj ku ći pred sta vlje na je u ho lu, is pred lif ta, kao pa u za iz me đu iz lo žbi. U ova kvoj 
ku ći bih hte la da le tu jem. Mi slim da bi mi to bi lo do volj no lu di la za je dan od mor, po mi sli la 
sam. Div no sam se ose ća la dok sam sta ja la is pod pro vid nog pla stič nog ki šo bra na sa zvuč-
ni kom, kao da sam se ušu nja la u ne či ji aba žur iz se dam de se tih, i po sma tra la, na si vom 
be ton skom zi du pre ko pu ta, pro jek ci ju ar hi tek ti nog go sto va nja u ne koj ame rič koj TV emi-
si ji od pre po la ve ka. Vo di telj je bio ve o ma do sto jan stven u svom cr nom ode lu, ali je de lo-
valo kao da će sva kog tre nut ka pu ći od sme ha dok je go vo rio o čud noj bes kraj noj ku ći. I 
ar hi tek ta je iz gle dao kao do bro od me ren go spo din ko ji se za pra vo sjaj no za ba vlja či ta vim 
pro jek tom. Umet nost ne mo ra uvek bi ti ozbilj na, ako že li da me nja svet, pomi sli la sam.

Kraj me ne je za sve ga ne ko li ko sa ti pro tut nja lo sto ti ne ra do va, po put sli ka iza pro zo ra 
tu ri stič kog au to bu sa. An ti u met nost i ge sto vi re duk ci je, Ko smos, pa ra na u ka, sim bo li zam, 
mi ni mal-ar t, kon cep tu al na umet nost, neo a van gar da, ap strak ci ja, pri ro da, te lo, beč ki ak ci-
o ni sti, per for mans, pri ro da, lend-art... Sil ne re če ni ce, ro ma ni i ću ta nja u ko je su pre ra sla 
slo va azbu ke (ili abe ce de) li kov ne umet no sti. Por tret, pej zaž, akt. Od nos pre ma se bi, pre ma 
svo joj oko li ni. Ne ke sam fo to gra fi sa la „za po ne ti“. Ne ke osta vi la za „dru gi put“. Iza šla sam 
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iz Mu mo ka umor na i oša mu će na, pi ta ju ći se da li je vi zu el no de lo i da lje vi zu el no, ako na-
ra tiv iza đe iz nje ga i sme sti se na ga le rij ski zid u vi du 3000 ka rak te ra? Da li smo mo je ko le-
ge i ja iz gu bi li po ve re nje u ko mu ni ka ci ju li kov nim je zi kom? Ima mo li kom pleks pred osta lim 
umet no sti ma, pa že li mo re či ma na sil no da in te lek tu a li zu je mo svoj rad? Ne uma nju je li ga 
upra vo ta kva te žnja? 

U ka feu kraj mu ze ja ski nu la sam ma sku i ne kri tič ki se za gle da la kroz pro zor. Za slu ži la 
sam ma lo vi zu el ne ti ši ne, čaj i to plu štru dlu s ja bu ka ma i šla gom. Po sma tram pro la zni ke i 
gre jem pr ste vru ćom šo ljom ča ja. Ka fić mi ri še na anis, ko mo rač i slat ki ko ren. Na dru gom 
kra ju kon ca za ka če na je no va po ru ka. Ju ro di vi is ka če iz nje i vi če: „Ener get sko po lje pu no 
lju ba vi, smi sao je Tvog po sto ja nja.“ Na sme jem se, pa po gle dom od lu tam kroz iz log. Za mi-
šljam oko sva kog pro la zni ka sfe ru ener gi je is pu nje nu lju ba vlju, pi ta ju ći se zna ju li da je to 
svr ha nji ho vog po sto ja nja.

28. ja nu ar 2022.

U beč kim par ko vi ma na ze le nim pro plan ci ma, po kri ve ne gra njem, spa va ju lu ko vi ce. 
Po red njih sto ji nat pis „Ov de spa va ju lu ko vi ce“. I ni ko ih ne ga zi, ne di ra ju ih dok spa va ju. A 
ni po sle, na pro le će, ka da se pro bu de. Beč ki par ko vi ima ju i je ze ra. U nji ma ži ve cr ven per ke, 
ša ra ni i štu ke, a oko njih da bro vi, ze če vi, kr ti ce, polj ski mi še vi, be lo u ške, si ve ča plje, la bu-
do vi, vra ne i go lu bo vi, ga le bo vi... Čak ima ju i one le pe feng šui pat ki ce po put mo je dve s 
noć nog sto či ća. Pli va ju po je ze ru u pa ro vi ma, ša re na i sme đa, ša re na i sme đa, ša re na i 
sme đa... Iz ne na da shva tam da već pet na est go di na po se du jem dve dr ve ne pat ke ša re no 
obo je ne, ze le na gla va, be li oko vrat nik, a da mo ja dru ga ri ca Na ta ša ima dve sme đe. Za jed-
no smo ih ku pi le mi sle ći da su dve raz li či te vr ste. Ka ko smo mo gle to da pre vi di mo?! Pa, 
odav no zna mo da se muž ja ci svih ži vo tinj skih vr sta še pu re i kin đu re, da su ša re ni i vi zu el no 
buč ni kao di gi tal ni bil bor di is pred kro šnji dr ve ća, a da se žen ke skri va ju u žbu nju od pre-
da to ra, šti te po tom stvo i gle da ju svo ja po sla. A kod me ne u sta nu: dve ša re ne pat ke. Kod 
Na ta še: dve sme đe... Ne ža li mo se na lju bav ni ži vot, na pro tiv, ali mo že li bi ti i bo lje? Mo že-
mo li pru ži ti, do bi ti vi še? Da li bih mo gla bi ti vi še žen stve na, pi to ma i krot ka, a ona ma nje? 
Po sma tram me šo vi te pa ro ve pat ki ca u jed nom pro seč nom beč kom par ku i pi tam se: da li 
me je Mo de sti Blejz, mo ja strip dru ga ri ca iz de tinj stva, još dav no upro pa sti la svo jim sek si 
fe mi ni stič kim ne za vi snim ka rak te rom, usme ra va ju ći me pod sve sno na put ve či te bor be za 
jed na kost s mu škar ci ma u po gle du in te lek ta, ta le na ta i pra va gla sa, ili sam jed no stav no već 
i sa ma od se be ta kva bi la. Da li bi mi se u ži vo tu vi še is pla ti lo da sam po šla pu tem bes po-
moć nih be lih da ma ma lih pli ša nih usa na i ru me nih obra za? Ne dvo u mim se du go. Mo de sti 
je ba rem ima la iz bor. Za nje ga se iz bo ri la. Vi de la je či tav svet, išla je ku da je hte la, uvek iz 
bor be iz la zi la kao po bed ni ca i tek kad je sa ma ta ko od lu či la, u po sled njem 10183. ka i šu 
svo jih dnev nih epi zo da, po sta la je krot ka i ne žna. Re kla je svom ver nom Vi li ju: „Do sta je 
bi lo sa zli kov ci ma, sa žr tva ma, ne ma vi še kr vi, zno ja i su za... Ma lo će mo se od mo ri ti, Vi li 
lju ba vi, sa mo ti i ja.“ Vi li joj je od go vo rio: „Sjaj na ide ja, prin ce zo.“
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Ša ljem Na ta ši po ru ku o svom feng šui ot kro ve nju. Po ru ču je mi da joj se ja vim čim se 
vra tim da od mah raz me ni mo pat ka i pat ku. Od la žem te le fon u ta šnu i pi tam Đor đa: „Ho-
će mo li na bu rek kod Tu ra ka, lju ba vi“, a on mi od go va ra: „Sjaj na ide ja, mi ko.“ 

Ime na spo me nu tih umet ni ka u ori gi na lu: Ame deo Mo di gli a ni, Joan Miró, Egon Schi-
e le, Günter Brus, Va lie Ex port, Ar nulf Ra i ner, Ka rin Mack, Ma ria Las snig, Adri a na Czer nin, 
Jim Di ne, Ge org Ba se litz, Er win Wurm, Jenny Hol zer, Bar ba ra Kru ger, Gu stav Klimt, Al brecht 
Dürer, Al brecht Alt dor fer, Wol fgang Hu ber, Lu cas Cra nach, Ei ke Schmidt, Fer di nand Ge org 
Waldmüller, Ugo Ron di no ne, Ru dolf Wac ker, Lisl Pon ger, Fritz Wo tru ba, To ni Schma le, Chri-
stian Lud wig At ter see, Ja kob Le na Knebl, Ag ni es zka Pol ska, Ana Ar ta ker, Be lin da Ka ze em-
Kamiński, Ana Hof ner ex-Pr vu lo vic*, Ines Do u jak, Wol fgang Til lmans, Hu ang Po-Chih, 
Fri e drich Ki e sler. 


